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    Рожденный в трудные годы войны, Пензенский государственный университет прошел большой путь становления и развития от индустриального института до классического университета. Сегодня это один из самых крупных многопрофильных вузов Поволжья, обеспечивающий формирование интеллектуального потенциала и способствующий интенсивному социально-экономическому развитию региона в современных условиях.

   Университет неоднократно награждался золотыми медалями «Европейское качество» в номинации «100 лучших вузов России», становился лауреатом конкурса «Лучшие вузы Приволжского федерального округа» и удостоен диплома лауреата конкурса «Национальный знак качества».

   В рейтинге качества приема в вузы Российской Федерации по результатам ЕГЭ ПГУ всегда занимал достойное место среди вузов страны.

В состав университета входят:
    3 филиала:

     Кузнецкий институт информационных и управленческих технологий
     Нижнеломовский филиал ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет» 
     Сердобский филиал ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет» 
    5 институтов:
Институт военного обучения 
Институт инновационных технологий обучения
Медицинский институт 
Институт международного сотрудничества 
Педагогический институт им. В.Г. Белинского 
    15 факультетов:
Факультет вычислительной техники 
Естественно-научный факультет 
Факультет заочного обучения
Заочный факультет педагогического образования 
Историко-филологический факультет 
Факультет машиностроения и транспорта 
Факультет очно-заочного и дистанционного обучения 
Факультет педагогики, психологии и социальных наук 
Факультет повышения квалификации и дополнительного образования 
Факультет приборостроения, информационных технологий и систем 
Физико-математический факультет 
Факультет физической культуры и спорта 
Факультет экономики и управления 
Факультет электроэнергетики, нанотехнологий и радиоэлектроники 
Юридический факультет
   Также в состав университета входят различные учебно-научные центры, реализующие программы дополнительного образования, инновационные проекты, интеграцию образования, науки и производства.

   Образовательный процесс в университете организован по программам довузовской подготовки, среднего, высшего, послевузовского и дополнительного образования.

   Наличие аспирантуры и советов по защите диссертаций позволяет вузу готовить кадры высшей квалификации.

   Общее количество студентов, обучающихся в университете, составляет 21 623 человека, в их числе 744 – слушатели и студенты из зарубежных стран.

    Учебный процесс в университете осуществляет 1531 преподаватель, из которых 894 (58 %) кандидаты наук, 185 (12 %) доктора наук.

    Пензенский государственный университет обеспечивает широкий профиль подготовки специалистов, востребованных как на региональном, так и на всероссийском рынке труда.

   ПГУ вошел в число вузов, в которых сохранено военное обучение: осваивая основную профессию, студенты могут параллельно получать военное образование.

    Университет осуществляет инновационную, научно-исследовательскую и опытно-экспериментальную работу по направлениям, входящим в перечень приоритетных отраслей развития науки, технологий и техники Российской Федерации.

   Пензенский госуниверситет на протяжении многих лет осуществляет целевую подготовку специалистов для многих предприятий и учреждений региона.
   Более подробную информацию о ПГУ вы можете узнать, зайдя на сайт университета www.pnzgu.ru 



 

